

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

EDICIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MOZA, 3, 4 y 5 AÑO XXVII TELEF. 1973 MIÉRCOLES 24 FEBRERO 1937 NÚMERO 8.416 FRANQUEO CONCERTADO

## Los nacionales causaron ayer grandes bajas a los rojos en el frente de Madrid, en el de Asturias destruyeron dos batallones enemigos, han avanzado 15 kms. más en el frente de Aragón y ya atacan por el de Guadalajara

LO QUE ESTA SUCEDIENDO ESTOS DIAS — DIJO ANOCHE, EN SU CHARLA, EL GENERAL QUEIPO DE LLANO — PUEDE CONSIDERARSE EL SEGUNDO ACTO, Y MUY PRONTO PRINCIPIARA EL TERCERO, QUE TERMINARA EN PORT-BOU.

Málaga se encuentra en la más completa miseria. — Pasan de 12.000 las bajas que han tenido los rojos en el frente de Asturias. — En una de las montañas próximas a Lérida se encuentran fortificadas buen número de personas huídas de dicha capital, que se comunican por radio con las tropas nacionales. — Según un corresponsal en el frente de Madrid, la victoria final se acerca, y, según un telegrama de París, los mismos dirigentes rojos dicen que se está jugando la última carta de la guerra en el sector del Jarama. — La aviación nacional bombardeó Alcalá de Henares y nuevamente Madrid y Cuenca. — Se han ultimado los detalles para el establecimiento del control marítimo a las costas españolas.

### BOLETIN OFICIAL DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

(Servicio de Radio Mallorca)

Presencia y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares

Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 23 de Febrero 1937:

#### EJERCITO DEL NORTE:

Quinta División: El enemigo intentó un ataque sobre Vivel del Río, siendo rechazado, con gran número de bajas. Un pequeño golpe de mano en la Sierra de Alcubierre, permitió a los nuestros apoderarse de varios cientos de cajas de municiones.

Sexta División: Sin novedad.

Sexta División: Frente de Asturias: Siguen los encarnizados ataques a Oviedo en las líneas de fortificación, aunque con menos ímpetu, por estar el enemigo quebrantadísimo, calculándose pasan de 10.000 las bajas que llevan sufridas.

Los muertos abandonados delante de nuestras posiciones hasta la mañana del día de hoy, son 2.250, sin contar los caídos en el frente sur del sector de Oviedo, cuyo número se desconoce aun. Se distribuyen en la siguiente forma: Escamplado, 799; Huero, 300; Rivielles, 400; Oliva, 103; Naranco, 298; San Roque, 201; Trespianos, 149.

En el sector de Escamplado, el enemigo ha llevado a cabo un nuevo ataque, con dos brigadas y carros de combate, siendo rechazado y quedando dos carros en nuestro poder. Dos batallones enemigos que cruzaron el río Nalón al N. de Trubia, intentaron atacar nuestras comunicaciones, siendo rechazados y contratacados por nuestras fuerzas. Se les derrotó, siendo perseguidos obligándoles a arrojar al río, en el que muchos perecieron ahogados. El resto fué aniquilado, habiendo sido enterrados, por nuestras tropas, en

aquel lugar, 375 cadáveres, y recogidos 11 fusiles ametralladoras, 200 fusiles y mucho material.

El comportamiento de las tropas nacionales supera a cuanto pueda imaginarse.

Cuerpo de Ejército de Madrid. — Divisiones de Avila y Seria: Sin novedad.

División reforzada de Madrid. — Ciudad Universitaria: El enemigo atacó en este sector en los edificios ocupados por nuestras fuerzas, llegando a un camino cubierto, en construcción, del cual fué desalojado por nuestras fuerzas. Se le cogieron más de 70 muertos y varios prisioneros. Otro ataque desencadenado en el Parque del Oeste, costó al enemigo gran número de bajas, habiendo abandonado 27 muertos delante de nuestras trincheras. Se le cogieron también 25 fusiles, caretas y gran número de granadas de mano.

En Carabanchel Bajo, otro ataque costó a los rojos más de 80 muertos y 103 heridos.

En el frente al E. del Jarama, un nuevo ataque contra el sector de Pindarrón fué brillantemente rechazado, causándose al enemigo gran número de bajas, todavía no precisadas por el mando.

#### EJERCITO DEL SUR:

Se cogió al enemigo, en las avanzadillas de Villa del Río, 13 muertos, pasando de cien los encontrados estos días frente a este pueblo.

Salamanca, 23 de febrero 1937.

De orden de S. E.: El general segundo jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

Oficina de Prensa de Salamanca, Palma "Radio EA 6 AF")

en una acometida indescriptible, tomaron la ofensiva y, con el coraje creado y mantenido durante el bombardeo que habían aguantado, avanzaron sañudos, derrochando valor, dando gritos de "¡Viva España!" y su empuje fué tal, que arrollaron materialmente a los rojos que habían iniciado un avance y les pusieron en fuga desordenada, loca, espantosamente pavorosa.

Si siempre fueron justos los elogios que dirigimos al valor de nuestros soldados y a su insuperable alta moral, no encuentro palabras con que calificar justamente el alarde de denuedo, de disciplina y de obediencia al mando, con que lo han hecho hoy. La furia de nuestro ataque ha sido inenarrable, y sólo así se explica el pánico que invadió al numeroso enemigo, que no paró en su fuga hasta más allá de las posiciones de donde había salido hoy para atacarnos.

La jornada ha sido durísima y la lección que ha recibido el enemigo de las que no se olvidan. Mal premio

### EDICTO

EL SR. DON FRANCISCO BASTARRICHE Y DIEZ DE BULNES CAPITAN DE NAVIO, COMANDANTE NAVAL DE BALEARES

#### HAGO SABER:

Que en vista de las continuas peticiones presentadas por los pescadores de todo el litoral de esta Isla, solicitando sean ampliadas las horas en que está autorizada la pesca, ya que con las actuales, es difícil atender a su sustento y al de sus familiares, teniendo en cuenta el continuo mejoramiento de la causa Nacional y por tanto el convencimiento de algunos remisos de que no solo es inútil, sino perjudicial a sus propios intereses (ya que por desgracia existe aún quien pone ante todo ese interés) el abandonar la Isla y por último considerando no es motivo suficiente el hecho de evadirse algún individuo, para restringir exageradamente los medios de vida de la gran mayoría de pescadores, unidos sinceramente al Movimiento Salvador de España, vengo en decretar lo siguiente:

1.º—Se autoriza a los pescadores la salida a la mar una hora antes de la salida del Sol.

2.º—El regreso, en tanto no se apruebe el resultado de esta disposición continuará siendo a la puesta del Sol.

3.º—La vigilancia establecida por las embarcaciones tripuladas por las Milicias Armadas, continuará siendo en tanto los pescadores estén a la mar.

4.º—Los Ayudantes de Marina y Celadores de Puerto, vigilarán con toda escrupulosidad la salida de los pescadores, los que deberán llevar su autorización, no dando ésta a quienes no merezcan absoluta confianza, para lo que se aconsejarán con las Autoridades (Comandante Militar, Alcalde, etc. Jefes de Falange o Regueterías) y personas de reconocido prestigio en la localidad, negándose desde luego a quien no demuestre en todo momento su franca adhesión al Movimiento Nacional.

5.º—Si a pesar de todas las restricciones y medidas preventivas mencionadas, se evadieran algunos de los pescadores, o contribuyera alguna embarcación a la evasión de cualquier ciudadano, será suspendida esta autorización a todos los del pueblo a que pertenece aquella.

6.º—Los Ayudantes de Marina y Celadores de Puerto, darán cuenta por el medio más rápido de cualquier anomalía en este o en otro servicio.

para los desesperados esfuerzos que realizan los marxistas y nueva ganancia para nosotros, ya que cada nuevo fracaso rojo es un triunfo nuestro. En el campo rojo han de tener, con profundo desaliento, la convicción de que, sean cuantos fueren los elementos que acumulen y el vigor que pongan en pugna, nunca encontrarán forma humana de hacernos retroceder un solo paso.

Y lo curioso es que, después de estas jornadas, los nuestros levantan más y más su valor, que hoy, lo repetido, alcanzó un grado insuperable.

El Tebíd Arrumí

### DESDE EL KILOMETRO 5

Sobre el muro enjambreado de la caseta de caminero en la carretera de Extremadura, hay un recuadro azul, con esta indicación, en blanco: "A Madrid, 5 kilómetros".

Cinco kilómetros hasta la Puerta del Sol, pues de allí arrancan e irradian las carreteras de España. La casa del caminero está ocupada por falangistas, y, a un paso, hay una trinchera, que abandonaron los rojos y que es el mirador más excelente para contemplar Madrid, pues con la ayuda de unos prismáticos, la capital queda al alcance de la mano.

Pasamos las horas a la rebueta de un signo de vida. Pretensión inútil. No se ve nada. Calles vacías. Ventanas cerradas. Azoteas desiertas. Chimeneas sin humo. Madrid, desde el km. 5, es la ciudad parálisis, inmóvil amortajada en vida. Solo a ratos se levantan aquí y allí columnas de humo. Una, hacia Cuatro Caminos. Otra, en las cercanías de la Plaza del Callao, según nuestros cálculos. Humo azul y tenue de tribu campada, precedido de un sordo retumbar, que ha ido despeñándose por entre cauces de cemento.

Paralela a la carretera, va la tapia de la Casa de Campo. La tapia dobla y sigue el camino de Pozuelo. Nuestras tropas, que bajaban de Cuatro Vientos, abrieron allí la brecha para penetrar en el Real sitio e iniciar su conquista.

A cambio de qué derroche de heroísmo se consiguió dominar este recinto, después de ocho días de lucha ininterrumpida!

La Casa de Campo ocupa una extensión de 1.700 hectáreas, con sotobosques frondosos de pinos y avenidas de plátanos gigantes y bosques de nogales, robles, acacias y morenas, y edificaciones diversas, caseríos y refugios de guardas...

El enemigo aprovechó las condiciones del terreno para extremar la resistencia. Detrás de cada árbol, había un miliciano; escondido en cada seto, un nido de ametralladora.

Legionarios y regulares se deslizaron por la noche, para situarse en los sitios más arriesgados de avanzada: en unos viveros o entre unos matorrales. Al amanecer, entraban los refuerzos que enviaba Madrid y que, de pronto, se veían sorprendidos por un fuego de costado y de espalda. Así fué segado un batallón de Albacete, cuando iba en formación, con su comandante y oficiales a la cabeza.

Qué cúmulo de proezas y qué caudal de valor supuso la conquista de la Casa de Campo!

No lo digo sólo en homenaje a los héroes, sino también para recordar a cuánto nos obligan a los españoles esos sacrificios de nuestros soldados y de modo especial a aquellos ciudadanos que viven lejos de la lucha y que todo lo llena con su acento! porque las cosas no van tan de prisa como ellos quisieran.

7.º—Quedan en vigor todas las disposiciones que no se opongan a este Edicto.

Dado en Palma de Mallorca a veintidós de Febrero de mil novecientos treinta y siete.—El Comandante Naval, Francisco Bastarriche.

¡Qué contumaz esa imbatible estratagemas de los parapetados tras las mesetas de los cafés! ¡Cuántas veces pienso en la conveniencia de que penetra, de improviso, en alguno de estos un tanque ruso!

Yo llevaría a tales impacientes a la Casa de Campo una de esas tardes de gran fuego artillero, cargada de tronidos que vienen de todos los horizontes, como si nos cercara un mar embravecido y resonante. Trechos cruzados, que van y vuelven a resaca, que se elevan y que descienden del espacio, que se sepultan y estremecen la tierra. ¡Qué imponente y tremendo magisterio, el de esta voz que todo lo llena con su acento!

Y, al avanzar por la Casa de Campo, otro ruido, apenas perceptible, les pondrá en sobresalto. Es el rador, disparadas no sabemos dónde, que fino de las balas de ametralladora y el estampido característico del "paco", alojado en alguno de los árboles.

El camino ofrece la inquietud de esas veredas de las selvas de Centro africano, del Indostán o de Sumatra donde el viajero se sabe espionado por mil enemigos invisibles, que son emoción angustiada de las novelas y de las películas.

Por ese camino se desciende hacia el Manzanares, donde los rojos concentran su más terrible fuego, porque saben que por allí se filtra su muerte.

Hace falta corazón fuerte para cruzar ese camino: sin embargo, hoy la empresa resulta relativamente fácil, porque las tropas de protección impiden toda sorpresa. Pero ¡en los comienzos...! ¡Aquella tarde, en que tres compañías atravesaron el río y se apoderaron de la Escuela de Arquitectura...! Así se abrió brecha en Madrid, y la ciudad roja que dó con el arpon clavado en su cuerpo. Desde entonces, son los colatazos agónicos.

La emoción de la guerra nos llega fresca y reciente, con el eco de descargas en la Ciudad Universitaria, a través del relato de un sargento legionario de la Cuarta Abdera y de un oficial del Tercer Tabor de Regulares. El sargento nos cuenta cómo los ingenieros construyeron el puente sobre el Manzanares, y el oficial nos dice, con palabras expresivas, su admiración por los conductores de nuestros tanques, que desafiaban impávidos, la muerte.

El oficial es un joven andaluz, de ojos azules. El sargento, de rostro anguloso y melistofélico, es levantino. Hacen el mismo camino y el destino los junta. Van hacia la Ciudad Universitaria...

—Seguimos porque nos esperan, exclama el teniente.

Y se van. Les acompañamos con la mirada hasta que el automóvil se pierde en el bosque. Despiertan en nosotros una patriótica envidia.

Porque les hemos visto marchar hacia adelante, hacia la línea de fuego, con una sencillez y con una naturalidad que son propias de hombres superiores. De unos hombres que han renunciado a todas las comodidades que la mayoría de los mortales se afanan por conquistar. A todos los cárnicos que desvelan. A todos los intereses que preocupan. A todos los

(Continúa al final de la primera página de la segunda página)

### LA DURA JORNADA DE AYER EN EL FRENTE DE MADRID

Los nacionales, derrochando valor, y al grito de «¡Viva España!», contestaron a un ataque enemigo con violentísima ofensiva, que puso en dispersión a los rojos, que tuvieron grandes bajas

(Crónica del enviado especial de la captada por la estación de

Otra intentona a la desesperada de los rojos en el sector de Madrid. Después atacaron, durante largo rato, y con intensidad, la Ciudad Universitaria y el barrio de Usera, con el funesto resultado de siempre; sólo en el barrio de Usera se hallaron 80 muertos.

En el campo, empezó el jaleo de gran espectáculo en el sector del Jarama, siendo éste el punto elegido por los rojos para el ataque al vértice del Pindarrón, posición dominante que ocupamos desde uno de los primeros avances. Los rojos han hecho hoy uno de sus mayores ataques artilleros, sometiendo a los defensores del vértice a intenso fuego de cañón. Debieron de calcular que, tras de la lluvia de proyectiles, nuestros soldados o habían muerto o abandonado la posición; no conocen los marxistas la tenacidad de nuestros muchachos y hoy se ha puesto esplendorosamente de manifiesto, pues, cuando los internacionales se decidieron a dar el pecho y escalar el vértice de Pindarrón, los nuestros,

UNA PATRIA - UN ESTADO - UN CAUDILLO
Una Patria: ESPAÑA -- Un caudillo: FRANCO

Hemos de llevar una marcha progresiva y constante hacia el logro de la gran España orgánica.
EL JEFE DEL ESTADO, GENERALISIMO FRANCO

VICTORIA NACIONALISTA

Jamás dudé de nuestra victoria; aún antes de producirse el Movimiento sabía que al estallar lo ganaríamos, porque:

Ejército es jerarquía al servicio de un ideal, jerarquía es disciplina en acción y disciplina es dependencia; si se aparta la idea de dependencia se destruye la disciplina, desaparecida la disciplina no puede existir la jerarquía y por tanto queda anulado el Ejército.

El ideal a cuya sombra vive y al que sirve el Ejército es la Patria, simbolizada en la Bandera; símbolo por el cual se vive y por el que se muere gloriosamente.

Lo antedicho es axiomático, como lo es que el Ejército nacionalista, comprendiendo en esta denominación las fuerzas armadas todas de tierra, mar y aire, compuestas por tropas propiamente dichas y milicias, legionarios y regulares, tienen perfectísima conciencia de tales verdades.

Por tanto y como consecuencia lógica, la victoria es segura.

Por el ideal, por España, por la civilización, simbolizada hoy en nuestra Bandera, mueren con gloria, mueren con la sonrisa en los labios soldados valentísimos, bravos requetés y falangistas, estoicos aviadores españoles y hermanos legionarios, y con un ejército que así se comporta, que tales ideales defiende, la victoria es nuestra, es de la civilización, es del Generalísimo Franco.

Por la Bandera, símbolo de la Patria, se vive, díganlo si no los que llenaron nuestra Plaza de Cort el

LA CHARLA DE ANOCHE DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Málaga se encuentra en la más completa miseria. — El despojo a los naranjeros y arroceros. — En el frente asturiano, destrozamos dos batallones rojos; éstos han tenido en aquel frente más de 12.000 bajas

(Servicio de Radio Mallorca)

(Fransa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

¡Buenas noches señores!

Es verdaderamente lamentable la situación en que se encuentra Málaga. El obrero no podrá cobrar sus jornales y tendremos, por lo tanto, que exigir toda clase de abortaciones y apelar al crédito y al apoyo de las compañías de seguros, el apoyo de las juntas de gobierno, porque no debe pasar que una población de 200 mil habitantes esté en la situación en que se encuentra, sin que sea posible, de momento, el que puedan acabar de animarse a ponerse en marcha todos los asuntos de la misma. Es necesario que, por quien corresponda hacerlo, se apresure a facilitar las primeras materias, para que pueda restablecerse la más absoluta normalidad. Es, lo que viene ocurriendo en Málaga, una lección para todos, lecciones que todos debemos aprovechar para el porvenir; los patronos, para que se den cuenta de que el capital es el complemento del trabajo porque sin trabajo, el capital no serviría para nada. Para el desarrollo de las industrias, es necesario que todos los patronos tengan en cuenta que a ellos les interesa que sus obreros estén satisfechos, única manera de que éstos, con su trabajo, les reporten el mayor beneficio y contribuyan a su mayor tranquilidad. Para los obreros, esta lección es más dura, porque pagarán las consecuencias de esta guerra indigna en que tomaron parte por creer en doctrinas absurdas e irrealizables. El resultado está a la vista. No hay más que ver la situación en que se encuentra Málaga, a la que propagandistas lograron envenenar a todos sus obreros. La desorganización es general; el funcionamiento de las fábricas sin técnicos ha sido un desastre. Eso, a pesar de que no se pagaban impuestos.

Málaga se encuentra en la más

(Viene de la primera página)

seguridades que la existencia reclama. Todo, para ellos, es despreciable, misero, sin seducción. Porque sólo tienen planteada esta cuestión: la vida o la muerte, sin más exigencias y sobre ambas, una bandera amada.

Joaquín Arrarás.

(Prohibida la reproducción.)

día que tuve el honor de elevarla en el Ayuntamiento; delirantes aplausos, rostros surcados con lágrimas de amor y entusiasmo; corazones que parece quieren salirse del pecho, signos claros y evidentes de vida espiritual intensísima y puedo decir privilegiada.

España representa cuanto de grande, noble y santo pueda existir y por eso en su suelo se han dado cita todas las virtudes, todos los eroísmos; al grito de ¡Viva España! avanzan los ejércitos nacionalistas; al grito de ¡Viva España! se levantan sus aparatos tranquilos, serenos, a pesar de los peligros que les rodean: no importa, la Patria les acompaña, la gloria les espera. Por España, por la civilización cruzan los mares nuestros intrépidos marineros desafiando las tempestades y ataques enemigos, llenos de orgullo porque en los topes de las arboladuras de sus navíos flamean al viento nuestros colores, derramando raudales de luz, de optimismo, de verdadero progreso.

Recordando las palabras con que Jovellanos exhortaba a los astures os diré yo también:

A las armas valientes soldados empuñadas con nuevo vigor que otra vez el tirano de Europa el solar de Pelayo insultó. Volad, volad briosos volad a la victoria y a nueva eterna gloria subid vuestro valor.

Crear — Obedecer — Combatir por España Mateo ZAFORTEZA

completa miseria; circulaba un papel moneda de 5 y 10 pesetas, al que bautizaron con el nombre de "no pasarán"; los otros billetes que circulaban eran los que lanzó el Gobierno de Valencia y que no tienen ninguna valor, y así tenemos la tragedia de esta pobre gente, sumida en la mayor de las miserias, a consecuencia de la implantación de estas doctrinas absurdas.

Recientemente, el Ministro rojo de Agricultura del Gobierno de Valencia, Uribe, ha pronunciado un discurso, en el cual ha hablado de la exportación de la naranja. Como todos sabemos, esta venta está controlada por una sociedad de bandoleros, compuesta de elementos del CNT y la FAI, los cuales están haciendo verdaderas equivocaciones en el desempeño de estas funciones, por la falta de conocimientos sobre tal asunto. No piensan más que en el robo y lucro personal, con el fin de que, mediante él, quede asegurada su vida sin trabajar, ingresando estas cantidades en los bancos del extranjero. Quien paga las consecuencias de estos robos, son los pobres campesinos, a los cuales se les despoja de sus cosechas, y lo mismo sucede con los naranjeros, que con los que cultivan el arroz.

Ha declarado también dicho señor Uribe que en el muelle de Gandía se encontraban 20.000 cajas de naranjas que no podían ser exportadas por no convenirle seguramente a alguno de estos que quieren controlar la exportación para su beneficio particular, y eso lo declara el Ministro Uribe.

El día que se acabe esta guerra y se pueda comprobar el daño que se ha hecho en la zona roja y el orden que ha existido en la del Generalísimo, se verá, no diré que en la nuestra haya existido la igualdad, porque ésta no existe, sino que ha existido en ella el mayor respeto y disciplina, que cada cual ha tenido lo suyo. En todo se ha visto la mayor organización, mientras que en la zona roja ha habido desorganización y agotamiento absoluto de todas las fuentes de riqueza.

Han editado unas fotografías a las cuales han cambiado sus explicaciones, diciendo que lo que ellos han co-

metido, son crímenes que nosotros hemos hecho, aunque nosotros, con mucha anterioridad, ya habíamos publicado un libro en el que constaban estos crímenes y asesinatos, como también las quemadas de conventos y otros edificios.

He recibido hoy una carta de un extranjero, el cual protesta de que un corresponsal de un periódico en Gibraltar haya dicho que, al entrar los nacionales en los pueblos de Fuen-girola y Málaga, hayan realizado una terrible matanza en mujeres y niños, lo que es completamente falso y puede atestiguar, no tan solo él, sino otros corresponsales más dignos que han hecho informaciones.

Termina la carta con un ¡Viva España y su Ejército! He dado lectura a la misma, para que vea que la he recibido, aunque yo ya estoy enterado de lo que suelen hacer algunos periodistas extranjeros.

Un señor que ha podido evadirse de Valencia, me ha declarado que las comunicaciones, se hacen con verdadera dificultad, pues, en un recorrido en que solía emplear el tren tres cuartos de hora, ha tardado nada menos que seis horas y media, y ha dicho que la causa de esta es que las máquinas no andan con carbón, sino con leña, y al llegar a un bosquecillo, si esta se ha acabado, bajan los maquinistas y, con la ayuda de una hacha, cortan un árbol o dos, y así pueden continuar su camino.

De operaciones, diré que, seguramente, obedeciendo una consigna de sus dirigentes, han repetido los rojos los ataques de una manera violentísima. Ha habido movimiento por todas partes. Así, por ejemplo, en Asturias ha continuado el ataque que viene realizando desde anteayer a Escamplero, que es un nudo de carreteras situado a 10 kms. de Oviedo. El ataque ha sido bastante inferior que el de días anteriores, pues las bajas, según noticias, que se les hicieron hace dos días, pasaban de 8.000.

En el día de hoy han atacado con dos brigadas y 12 carros de combate, de los cuales tres quedaron en nuestro poder. Dos batallones cruzaron el río Nalón y fueron atacados violentamente al pretender cortar el camino con Peñafior, arrojándose muchos de ellos al río, y la mayor parte murieron ahogados, y los que pudieron pasar el río tuvieron que abandonar sus fusiles en él. Son dos batallones que han quedado completamente deshechos. El enemigo, en un ataque, llegó a colocarse entre dos de nuestras posiciones; pero nuestra artillería, convenientemente colocada, hizo fuego sobre ellos, dejando 74 muertos y varios prisioneros.

Atacaron también por el Parque del Oeste siendo rechazados y haciéndoseles 27 muertos, de los cuales uno era oficial. Han quedado algunos delante de nuestras posiciones sin que, naturalmente, se puedan recoger, por estar bajo el fuego enemigo. En Arganda y Tajana, atacaron también después de cinco horas de preparación artillera, se lanzaron al asalto, siendo rechazados con muchísimas bajas. No se sabe el número de las mismas, porque a la hora en que me lo comunicaban no había llegado todavía la parte definitiva de la operación. Atacaron también por el sector de Carabanchel Bajo, en donde el enemigo había hecho unas minas, a las que volaron. Se les contrató, haciéndoles 80 muertos.

Como dato curioso, diré que el número de muertos recogidos en el sector de Asturias en estos tres días se eleva a 2.250 muertos. Si se consi-

ASEGURESE

contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en "La Previsora Mallorquina" entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto.

Francisco Sancho, 35 Tel. 2529

COMPRARIA CASA

hasta 30.000 \$, sitio comercial, buena renta. — Dirigirse por escrito: Plaza Iglesia, 39-1.º; Son Rapinya.

SE HA EXTRAVIADO

un perrito, de mes y medio, raza pequeña, todo blanco y orejas negras. Se gratificará su devolución. — Pl. Juanot Colom, 28 (devolución).

Cámara Oficial Agrícola de Mallorca

Esta Cámara se reunirá en Asamblea General extraordinaria el día 27 de Marzo próximo, a las 11 de la mañana, en el local social, Plaza de Sta. Eulalia, 12.

Palma, 20 de Febrero de 1937. El Presidente, Bartolomé Vaquer.

EL CAUDILLO MANDA ESPAÑA OBEDECE

Que en ningún hogar español deje de haber lumbre y que ningún español carezca de pan. EL JEFE DEL ESTADO, GENERALISIMO FRANCO

EN PALMA

Comandancia Militar de Baleares

Ha visitado al Excmo. Sr. General Comandante Militar de Baleares doña Francisca Roca y doña Posita Lesenne, en nombre de la Canastilla del Refugiado, para felicitarle por su merecido ascenso y, al mismo tiempo, hacerle entrega de una hermosa faja, emblema del nuevo empleo, con que ha premiado su labor al frente de este archipiélago el Generalísimo Franco, Jefe del nuevo Estado Español.

ESTADO MAYOR

Orden General del día 22 de Febrero de 1937, en Palma de Mallorca.

Consejos de Guerra

A las diez horas y treinta minutos de mañana, miércoles, día 24 de los corrientes y en el local de la Escuela de Artes y Oficios de esta capital, se reunirá el Consejo de Guerra ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 17 del año 1936 instruida por el Capitán de Infantería Juez Instructor don Pedro Morrey Gralla, contra los carabineros Pedro Herrera Sánchez, Crisanto Valcárcel Moll, Juan Orozco Trulla, Juan Cintrano Infante, Antonio Palazón López, Luis Pichoto Sánchez y Balbino Castedo López; y los paisanos Juan Piza Massanet, José Bassa Alemar, Jaime Serra Cardell y Francisco Cost Amer, por el supuesto delito de insulto de obra a superior y ejecución de actos de resistencia al Movimiento Nacional salvador de España.

Dicho Consejo quedará constituido en la forma siguiente:

Presidente. — Teniente Coronel de Infantería don Sebastián Sard Montaner.

Vocales. — Capitán de Carabineros don Juan Grau Ramírez.

Otro de id. — Don Miguel Garrido Vecin.

Capitán de Ingenieros don Luis Zaforteza Villalonga.

Capitán de Infantería don Vicente Calafell Linas.

Otro de id. — Don Jerónimo Llompart Gelabert.

Suplentes. — Capitán de Artillería don Rafael Pons Sastre.

Capitán de Infantería don Victor Flores Horrach.

Fiscal. — El Jurídico Militar de esta Comandancia.

Vocal Ponente. — Teniente Auditor de primera don Antonio de la Rosa Mayol.

Defensores. — Capitán de Infantería don Andrés Real.

Capitán de Artillería don Miguel

dera la proporción que existe entre el número de muertos y el de heridos se puede asegurar que el número de bajas que ha tenido el enemigo en este sector pasa de 12.000.

En el sector del Sur, después del ataque que realizaron ayer en Orgiva y Motril, quedaron tan duramente castigados, que, en el día de hoy, solo ha habido tiroteo en el sector de Orgiva, siendo fácilmente contenidos sin que hayamos tenido que lamentar más que dos heridos leves.

Esto es todo lo que ha ocurrido en el día de hoy. Es muy posible que, tras el castigo a los rojos, vengan unos días de tranquilidad, puesto que habrán podido darse cuenta que nuestras fuerzas están fuertes en sus puntos, cuyos frentes están bien guardados y que no es fácil que puedan romperlos por ninguna parte. Nuestros soldados están decididos a mantener sus líneas y no es fácil que puedan romperlas. Pero lo tienen que traer soldados de más consistencia que esa que suponen estos desdichados rojos españoles o como esa miserable brigada internacional, compuesta de bandoleros de todas clases y que tiene que hacer frente a nuestras fuerzas, porque tienen a sus espaldas ametralladoras dispuestas a ametrallarlos en caso de que se atrevan a retroceder. Espereemos el segundo acto. Lo que está sucediendo estos días, puede considerarse el segundo acto y muy pronto principiará el tercero, que terminará en Port Bou.

Y ahora, buenas noches, señores!

- Zamarraga. Teniente de Infantería don Antonio Garcia. Alférez de Artillería don Rafael Felin. Abogado don Fernando Pou. Teniente de Caballería don Juan Bennisar. Teniente de Infantería don Gabriel Adrover. Capitán de Artillería don Mariano Zaforteza.

A las diez horas y treinta minutos de mañana, miércoles, día 24 de los corrientes y en el local que ocupa el Regimiento de Infantería Palma n.º 36, se reunirá el Consejo de Guerra ordinario de Cuerpo que ha de ver y fallar la causa número 932 del año 1936, instruida por el Capitán de Infantería Juez Instructor don Jerónimo Saiz Gralla, contra el soldado perteneciente al Grupo de Sanidad Militar de Baleares A. Rosselló Simonet, por el delito de excitación a la rebelión y proferir frases contrarias al Movimiento Nacional salvador de España.

Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente. — Coronel de Ingenieros don Joaquín Coll Fuster.

Vocales. — Capitán Médico don Antonio Rossell Santomá.

Otro. — Don Vicente Sergio de Orbaneja.

Capitán de Infantería don Guillermo Cirerol Thomás.

Capitán de Artillería don Enrique Fernández de Córdoba.

Vocal Ponente. — Teniente Auditor de segunda agregado a la Auditoría de Guerra de Baleares don Luis Ramallo Thomás.

Fiscal. — El Jurídico de esta Comandancia o su Delegado.

Defensor. — Alférez de Artillería don Pedro Terrasa Calafat.

Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar, quedan invitados para asistir a dichos actos todos los señores jefes y oficiales franceses de servicio.

Lo que de orden de S. E., se publica para conocimiento y cumplimiento.

El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos María de Bernardo.

Del Gobierno civil

Circular

El Excmo. Sr. Secretario de Guerra del Estado Español, en radiograma fecha de ayer, me comunica lo siguiente:

«Ruego a V. E. disponga que Ayuntamientos provincia remitan máximas urgencia a las Cajas, relaciones completas por orden de edades de todos los mozos reemplazos 1937, ordenando, además, incorporación a las Cajas respectivas entre días 26 Febrero a 2 de Marzo de los del primer trimestre de dicho reemplazo. No necesito encarecer a V. E. la máxima diligencia que los Ayuntamientos han de desplegar en este caso.»

Lo que para su inmediato cumplimiento por parte de los Ayuntamientos y personal interesado se inserta en este periódico oficial, debiendo tener en cuenta los Sres. Alcaldes de Ibiza y demás pueblos de dicha isla así como el de Formentera, que los mozos deberán concentrarse en el cuartel de Ibiza y que el Comandante Militar recibirá instrucciones de la Comandancia Militar de Baleares. Palma, 23 de Febrero de 1937.

El Gobernador, Mateo Torres

Donativos "Carnaval 1937"

Nombres de las personas que han entregado su donativo en este Gobierno Civil del "Carnaval 1937": Juan Pieras Carbonell e hijos de Juan Pieras, 204'25 pesetas; Pablo y Antonio Ferrer Coll, 100; Jaime Alemany Calafell, 50; Sebastián Comas Terradas, 10; Pedro Comas Balaguer, 5; Domingo Durán, 25; Bartolomé Ribas, 10.

De la Alcaldía

Felicitación al Comandante Militar Se nos manifestó ayer en el Ayuntamiento que inmediatamente que tuvo noticia el Alcalde, señor Zaforteza, de la habilitación del Excmo. Sr. Comandante Militar de esta plaza don Trinidad Benjumeda del Rey para el ascenso a General de Brigada, acordó a la Capitanía General para felicitar a nuestra primera Autoridad

Militar por la merecida distinción de que ha sido objeto; premio a sus levantados servicios con motivo del glorioso Movimiento Nacional.

A la vez, el señor Zaforteza, al enterarse del homenaje que se prepara al señor Benjumeda pidió, por teléfono, al Grand Hotel que se reservaran los primeros tickets para el Ayuntamiento de Palma, deseoso de que la Corporación municipal se sumara la primera al acto de referencia.

#### Donativo.

Los expendedores de carnes han entregado 411 pesetas para las Cocinas Económicas, cuyo donativo agradeció el Alcalde.

#### De la Diputación

El Presidente de la Diputación, señor Obrador, cumplimentó al Comandante Militar, felicitándole por su reciente ascenso a General de Brigada.

El señor Obrador recibió la visita del Consul de Italia, señor Ramondino, acompañado del Viceconsul señor Facchi, ofreciéndose en su cargo. Por el Marqués de Zayas, Jefe Territorial de Falange Española, ha sido invitado el Presidente de la Diputación a la función que a beneficio de la Sección Sanitaria de los Flechas se celebró en el Teatro Principal, agradeciendo la atención y remitiendo un donativo en metálico.

El señor Obrador ha recibido atento escrito del Sr. López Bassa agradeciéndole su asistencia al brillante acto Nacional Sindicalista celebrado el domingo último.

#### Homenaje a Carmencita Franco

Con gran rapidez se están llenando de firmas los pliegos para el homenaje a Carmencita Franco. Al lanzar la idea de que éstos tienen que ir acompañados de un obsequio para la hija de nuestro Generalísimo y para simbolizar la expresión de toda la Isla, se acordó enviarle un traje regional. Estas vistosas prendas que usaron tantas generaciones de nuestros pueblos, el del llano, los costeros y los que atrevidos vigilan desde la regia Sierra.

¡Codiada perla del Mediterráneo! ¡La que Bayo y sus marxistas querían devastar! Has sabido ofrendar tus riquezas y tu oro en honor de la Patria, tus arcones repletos de encajes y damascos para ornamento de las iglesias arrasadas por la barbarie; y ahora, niñas mallorquinas, revolved los cajones de vuestras abuelas y encontraréis el airoso rebosillo, las ricas faldas tornasoladas y todos los detalles para estas galas.

Y así al latir el corazón de Carmencita a través del severo jubón recordará su estancia entre vosotras. ¡Descendientes de Catalina, Thomas! Levantad vuestros bracitos y con la mano extendida gritad conmigo:

¡Viva Franco! ¡Viva Mallorca! ¡Arriba España!!

En el local de Falange Femenina (Unión, 40), de 10 a 1, se admiten ofrecimientos para este objeto.

#### Ejercicios Espirituales

En las Adoraciones. Bajo la dirección del Rdo. P. Lorenzo Salcedo, S. J., se celebrará una tanda, para señoras y señoritas, en el convento de las Religiosas Adoradoras. Empezarán el día 28 de Febrero para terminar el 6 de Marzo.

El horario será el siguiente: Día 28, a las 6'30 de la tarde, plática de preparación.

Los demás días: a las 10, Misa; 10'30, sermón; 11, lectura; 11'30, plática. A las 4'30 de la tarde, lectura; 5, sermón; 5'30, rosario con el Snto. expuesto; 6, plática; 6'30, Via-Cruces.

Día 6, a las 9, Misa de Comunión general y Bendición Papal.

#### Falange Femenina de las J.O.N.S.

El viernes por la tarde, visitaron el local de Falange Femenina nuestra primera autoridad Militar, Excelentísimo Sr. don Trinidad Benjumeda del Rey, el Gobernador Civil, don Mateo Torres, y el Jefe Territorial de Falange Española de las JONS, camarada Zayas, recorriendo todas las dependencias de la casa, quedando altamente complacidos y maravillados de la cantidad de mudas que están preparadas para enviar a F. E. de Salamanca, cantidad que pasa de las mil trescientas mudas completas, además de otras prendas como zapaticos de lana y jerseys.

Nos complacemos en dar las gracias a las personas que tan generosamente han contribuido a la obra.

¡Niñas españolas!!! ¡Mujercitas de mañana!!! Ninguna de vosotras ha de sentir el bochorno de no haber contribuido con su firma al homenaje que dedicamos a Carmencita Franco. La que no lo hubiese hecho en su colegio puede pasar por el local de Falange Femenina con toda sim-

patía. Al recibir la hija de nuestro glorioso Caudillo el testimonio de vuestra admiración, sentirá anticipadamente los aplausos cálidos y entusiastas que ansia impaciente tribuarnos nuestra Mallorca.

¡Obreras! ¡señoras! ¡Madres todas de esta tierra! recordad con terror la indiferencia y tibieza de vuestra generación e inculcad en el corazón de vuestras hijas amor a nuestra España grande amor a nuestra España libre, y a su nuevo forjador, a su gran salvador, nuestro Caudillo ¡Franco! ¡Arriba España!!

#### Continuación de la lista de donativos recibidos en Falange Femenina para "Auxilio de Invierno"

Sr. Marroig, 25 pesetas; J. Adrover, 10; Un camarada, 10; Sr. Dale, 25; C. de Puigserver, 250; Olvido Taix, 20; A. Pavietti, 25; Sr. Antich, 50; Sr. de Mesa, 5.

¡Arriba España!!

Falange Femenina comunica a sus asociadas y simpatizantes que hoy, miércoles, a las cinco de la tarde, en el local de la Diputación Provincial tendrá lugar la lección de cursillo de Religión a cargo del M. I. Sr. don Andrés Coll, Canónigo Arcipreste de la Catedral de Málaga.

#### Un cuadro

En el locutorio del convento de Religiosas de la Concepción de esta ciudad, ha sido colocado un hermoso cuadro al óleo, de gran tamaño, representativo de la Venerable Sor Catalina Maura de Sto. Tomás de Villanueva, que tanta devoción va alcanzando en las circunstancias actuales, obra del notable y reputado artista don Pedro Barceló.

La figura de la Venerable, magistralmente tratada, representa el momento de su vida en que recibe la comunión de N. S. Jesucristo, acompañado de una corte angelical.

Todo el cuadro, tanto en el conjunto como en los detalles, está perfectamente resuelto, destacando la figura de la Venerable, dotada de gran expresión mística, constituyendo un gran acierto del celebrado pintor.

#### Requeté de Mallorca

Conferencias patrióticas. Mañana, jueves, en el salón de actos de los Rdos. PP. Franciscanos, darán comienzo las conferencias patrióticas organizadas por el Requeté.

La primera conferencia estará a cargo del Notario don Luis Chacartegui.

Empezará a las siete de la tarde, y a ella se invita, así como a las sucesivas, a todos los requetés y simpatizantes.

#### Nota de la Jefatura de Defensa Pasiva Antiaérea

Se avisa que desde hoy a partir de la una de la madrugada, se apagará todo el alumbrado público de la población, advirtiéndose que en las viviendas y edificios de la clase que sean, no ha de verse luz alguna desde el exterior a cuyo fin, se realizarán inspecciones imponiéndose severas sanciones a los contraventores de cuantas normas se han dictado respecto a este punto.

Palma, 23 febrero 1937.

#### Organización Nacional Sindicalista

Departamento de Prensa y Propaganda

Indicamos a todos los fotógrafos que el Domingo sacaron fotografías de la imponente manifestación nacionalsindicalista, la conveniencia de pasar por la redacción de "Actividad" calle San Sebastián núm. 4, entresuelo, mañana día 24 de los corrientes, de 5 a 8 de la tarde donde deberán entregar una copia de cada una de las fotografías del mencionado desfile, para escoger entre todas la mejor, de conformidad con el anuncio publicado en la Prensa los días 19 y 20 de los corrientes.

¡Arriba España!!

A continuación insertamos la copia de los telegramas cursados al Generalísimo Franco y a los camaradas Manuel Hedilla y Sancho Dávila, Jefe Nacional y Jefe Territorial de F. E. respectivamente por el Secretariado Nacionalsindicalista el día de la manifestación con motivo del descubrimiento de la lámpara del Decálogo del Trabajo:

"Excmo. Sr. don Francisco Franco Bahamonde — Salamanca.

La O.N.S. que "encuadra las clases productoras en un sistema profesional y gremial para que adquieran el máximo desarrollo en la coordinación de todos sus elementos movilizados al servicio de la Patria a las órdenes del JEFE FRANCO, hoy al proclamar el Decálogo del Trabajo en imponente manifestación de masas, saluda a V. E. con un ¡ARRIBA ESPAÑA!! en el que expresa toda la entusiasta y ferviente adhe-

#### HABLA ESPAÑA

(Servicio de Radio E A 6 A F)

Estat Catalá protesta en una proclama de la situación de la zona roja. — Estat Catalá en una proclama lanzada a los cuatro vientos por la radio dice así: Basta ya de carnaval basta de pláticas doctrinales, basta de mujeres vestidas de milicianas, basta de las hijas de María de la revolución, basta de diversiones, basta de refugio a los jóvenes de la retaguardia, asiduos concurrentes de tabernas y prostíbulos, basta ya de discusiones sobre teorías revolucionarias, basta de bares y cines, basta de dancings de toda clase, basta de cafés lujosos llenos de charlatanes de toda clase, basta de cobardía y de inmoralidad. El Estat Catalá protesta, como se ve, en esta proclama, de la situación de la zona roja.

En Puigcerdá luchan la FAI y el POUM. — Hace ocho días, un grupo de milicianos de la FAI de Puigcerdá, fueron a una localidad cercana con la intención de desarmar a los milicianos del POUM, que desde el principio de la revolución operaban en este pueblo. A consecuencia de la lucha que con este motivo surgió entre anarquistas y troskistas, resultaron varios muertos y heridos de uno y otro bando.

El encargado de Negocios de Burgos en la Argentina es obsequiado con un banquete. — Se celebró en Buenos Aires el domingo con un éxito enorme un banquete en honor del encargado de Negocios del Gobierno de Burgos, señor Oquendo. Se sirvió el plato único y la recaudación será destinada a los soldados del ejército nacionalsindicalista español. Asistieron 4.000 comensales. En el acto estuvieron representados Uruguay, Paraguay y Chile. Los importantes discursos que se pronunciaron, entre ellos uno por un Senador argentino, fueron retransmitidos por la radio a todas las naciones hispano-americanas.

La fiesta organizada por la Compañía Tradicionalista, se desarrolló en un ambiente de entusiasmo insuperable y los millares de comensales vitorearon a España y al Generalísimo Franco.

Un documento cinematográfico de como pasan hombres y material desde Francia a Cataluña. — Los operadores de reportaje de la Casa Paramount que se encontraban en Perpignan se han trasladado a la frontera catalana y el día 17 del actual filmaron una cinta en la que aparecen varios coches llevando franceses voluntarios y material de guerra para la España roja.

UNA PATRIA: ESPAÑA. UN CAUDILLO: FRANCO. ARRIBA ESPAÑA. VIVA ESPAÑA. VIVA FRANCO.

El productor mallorquín a su único e indiscutible Caudillo e instaurador en la Nueva España del Estado Corporativo.

"Camarada Manuel Hedilla. — Jefe Nacional de F. E. — Salamanca.

La O.N.S. de F. E. de las J.O.N.S. que "encuadra las clases productoras en un sistema profesional y gremial para que adquieran el máximo desarrollo en la coordinación de todos sus elementos movilizados al servicio de la Patria y propugna y quiere la implantación en la Patria libre del "ESTADO TOTALITARIO" por ser la Nación Española un organismo que tiene vida, fines y medios de acción superiores, en potencia y duración a los individuos —divididos o agrupados— que la componen y cuya unidad moral, política — económica sólo se realiza integralmente dentro de ese "TODO", hoy al proclamar el Decálogo del Trabajo en imponente manifestación de masas, saluda al camarada Jefe Nacional con un ¡ARRIBA ESPAÑA!! en el que te expresa toda la entusiasta y ferviente adhesión del productor mallorquín."

"Camarada Sancho Dávila. — Jefe Territorial de F. E. — Sevilla.

La O.N.S. de F. E. de las J.O.N.S. que "encuadra las clases productoras en un sistema profesional y gremial para que adquieran el máximo desarrollo en la coordinación de todos sus elementos movilizados al servicio de la Patria y propugna y quiere la implantación en la Patria libre del "ESTADO TOTALITARIO" por ser la Nación Española un organismo que tiene vida, fines y medios de acción superiores en potencia y duración a los individuos divididos o agrupados que la componen y cuya unidad moral, política-económica sólo se realiza integralmente dentro de ese "TODO", hoy al proclamar el Decálogo del Trabajo en imponente manifestación de masas, saluda al camarada Jefe Territorial de Andalucía con un ¡ARRIBA ESPAÑA!! en el que te expresa toda la entusiasta y ferviente adhesión del productor mallorquín."



El Alférez de la 5.ª Bandera del Tercio

## Don Juan Canals y Alemany

DIO SU VIDA POR ESPAÑA EN EL FRENTE DE MADRID

A. E. R. I. P. A.

Su madre, hermanos, tíos, primos (presentes y ausentes) y demás familia, suplican a sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará mañana jueves, día 25, a las once en la Iglesia de Santa Magdalena.

El duelo se despiden en la Iglesia.

El Excmo. y Rdo. Sr. Arzobispo Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## RADIOGRAMAS RECIBIDOS ANOCHE

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

#### EL GENERAL ORGAZ VISITA LAS POSICIONES AVANZADAS. ENTUSIASMO DE LAS TROPAS

Radio Requeté en el frente de Madrid, "El Eco de las Trincheras":

El general Orgaz visitó las posiciones nacionalsindicalistas avanzadas en el sector de Morata de Tajuña y Arganda, siendo magníficamente recibido por los soldados, que le saludaron con entusiasmo. El general pudo darse perfecta cuenta de que el espíritu reinante entre las tropas es insuperable.

Paris. — Está ya plenamente confirmado que el acueducto de Cullera fué bombardeado y destruido por la aviación nacional. Dicho acueducto se halla situado a 3 kilómetros de Port-Bou y tiene 50 metros de alto por 30 de largo. Por el pasa el tren Barcelona-Francia. Se cree que el tiempo de la interrupción será bastante largo, pues las averías producidas por el bombardeo de los nacionales son de gran consideración.

#### LO QUE CUENTA EL CAPITAN DEL "AOTAMENDI"

Paris. — El periódico "Paris-Soir", en una interesante crónica, dice que el día 18 de los corrientes llegó a La Rochelle el buque español "Aotamendi", de la base de Bilbao. Su capitán manifestó que, al iniciarse el Movimiento, fué requisado el buque para transportar 1.800 refugiados de Bilbao a Burdeos. Cumplida la misión, se dedicó al transporte de carbón desde Inglaterra a Vizcaya. En el puerto de Cardiff se enteró de los rumores que circulaban sobre los misteriosos cadáveres que el mar arrojaba a las costas francesas. El citado capitán desmiente rotundamente que tales cadáveres fueran arrojados al mar por la tripulación de su buque. De todas formas, se va afirmando la creencia de que se trata de continuas víctimas de los rojos vizcaínos, que no cesan de cometer asesinatos en las personas de orden que no han cometido mas delito que no pensar en comunista.

#### NOTA DE LA 5.ª DIVISION. — EL AVANCE DE NUESTRAS TROPAS EN EL SECTOR DE CALAMOCHA

Sevilla. — En el sector de Calamocha las tropas nacionalsindicalistas han avanzado considerablemente. Los rojos fueron desalojados de un campo atrincherado que ocupaban, produciéndosele muchas bajas. En pueblos de pequeña importancia cercanos a Vivel del Río, el enemigo estaba atrincherado, pero la infantería nacionalsindicalista realizó un magnífico movimiento envolvente, copando materialmente a los contingentes rojos. Después de la operación, nuestros soldados se dedicaron a la humanitaria labor de enterrar a los muertos que dejó abandonados el enemigo, casi un centenar; la mayoría de cadáveres eran de milicianos de la FAI y extranjeros. Nuestras tropas, en este sector, avanzaron unos 15 kilómetros hacia Montalban, ocupándose pequeños pueblos. El desconcierto entre los rojos es enorme.

En el frente de Santander, la situación puede decirse que es estacionaria. La única novedad es el continuo pase de milicianos y elementos rojos a las filas nacionales, en las que hacen declaraciones interesantes sobre el caótico estado de la zona roja. Los dirigentes de la CNT y FAI colocan, en las primeras líneas elementos incondicionales suyos con el único encargo de vigilar la conducta de los milicianos y evitar las deserciones.

La aviación nacional bombardeó las fábricas de energía eléctrica que nutren de fluido a Barcelona, causando importantes daños y grandes averías.

En la citada zona de Santander, la artillería nacionalsindicalista bombardeó los parapetos de los rojos, que tuvieron que abandonar los comunistas, después de sufrir muchas bajas. La temperatura es bajísima y el frío reinante muy intenso.

#### LOS COMUNISTAS, DICE "EL LIBERAL", ORGANO DE PRIETO, SON INCAPACES DE GOBERNAR

Bilbao. — El periódico "El Liberal", órgano oficioso de Indalecio Prieto, trata de la situación en que estaba Málaga antes de que cayera en poder de las tropas nacionalsindicalistas y dice que reinaba en ella la desorganización más completa, achacándolo a que los comunistas son incapaces de gobernar en ninguna parte. Resaltamos que ello lo dice un periódico de Bilbao.

#### LA AVIACION NACIONAL BOMBARDEA ALMERIA. — "SOLIDARIDAD OBRERA" CONTRA LA MARINA MARXISTA

Almería. — Siete aviones nacionalsindicalistas bombardearon esta ciudad, batiendo los objetivos militares y las concentraciones rojas y acuartelamientos. Las baterías antiaéreas dispararon nutridamente, no logrando empero el menor efecto.

Barcelona. — El periódico "Solidaridad Obrera" critica duramente la escasa labor, casi nula, que ha venido desarrollando la marina republicana. Achaca la culpa de tal fracaso exclusivamente a Prieto, añadiendo que lo menos que una persona puede hacer, cuando no sirve para desempeñar un cargo, es dimitir. Critica también duramente al Gobierno entero de Largo Caballero y pide se exijan responsabilidades a los culpables de tanto desastre.

#### LA OFENSIVA ROJA DISMINUYE. — LOS COMUNISTAS QUIEREN FUSILAR A VILLALBA

Radio Club Tenerife: En el frente de Madrid dicen los nacionales, que ha disminuido la ofensiva roja.

Madrid. — En una reunión comunista celebrada anoche, se acusaba al General Villalba, del desastre de Málaga. Terminada la reunión, se dijo, que si el Gobierno de Valencia no ordenaba el fusilamiento del General, ellos se encargarían de hacerlo.

#### EL CERCO DE MADRID SE ESTRECHA MAS CADA DIA

Las tropas nacionales estrechan cada día más el cerco de Madrid, a pesar de los desesperados esfuerzos y de la fuerte resistencia que oponen los rojos. El problema del abastecimiento de Madrid se considera de difícil solución para el Comité de Defensa de la capital. Importantes núcleos de tropas nacionales en las carreteras que comunican con Madrid, desalojando a los milicianos que ocupan los puestos importantes de las carreteras y que hostilizan a los nacionales.

Continúan celebrándose combates de gran envergadura en el sector del Jarama, donde el General Miaja concentró 30.000 hombres para luchar contra los nacionales. Durante todo el día de ayer, los aviones nacionalsindicalistas bombardearon intensamente las posiciones rojas en este frente, causando grandes bajas a los gubernamentales. La aviación nacionalsindicalista continúa ametrallando todas las vías de comunicación que van a Madrid.

#### PEUGEOT

se vende, 12 H.P., sedán, 7 plazas, 6 cilindros, matrícula de Palma con el número cinco mil y pico, por 2.000 pesetas, a toda prueba. — Razón: Pl. Santa Eulalia, 10.

Ultimas noticias

(Servicio de Radio Mallorca) (Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

La ofensiva en el frente de Aragón

Avila. — Las últimas noticias recibidas del frente de Aragón anuncian que nuestras tropas han consolidado sus avanzadas al E. de Vivel del Río, donde los marxistas han dejado muchísimos muertos.

Las tropas nacionales atacan durísimamente hacia el S. de Aragón, en dirección al Mediterráneo.

Los sindicalistas, dueños de Barcelona

Tetuán. — Los milicianos sindicalistas son los verdaderos dueños de Barcelona, que hacen completamente imposible el desenvolvimiento de la vida.

Ha unos días asesinaron a un guardia civil, por el único delito de haber salido en defensa de una mujer a la que pretendían atropellar.

Los compañeros de la víctima, cuando se enteraron de lo sucedido, se dirigieron contra el cuartel de la CNT, fusilando a 30 milicianos.

Huidos de Lérida, se han hecho fuertes en una montaña

El judío Rossemberg, otra vez Embajador

Roma. — En una de las montañas próximas a Lérida se encuentran fortificadas buen número de personas huidas de dicha capital, que se comunican por radio con las tropas nacionales.

En Lérida prosiguen los sangrientos atropellos y asesinatos, que van cometiendo los marxistas.

Moscú. — Ha sido nombrado Embajador de Rusia en Viena el que hasta ahora lo fué en Madrid, Moisés Rossemberg.

Se cree que, al ser destituido de su cargo en la España roja, no volvería a Rusia, pues se le acusaba de trotskista, pero, por lo visto, alguien le ha tendido la mano y le ha ayudado.

Incidente en un cine de Shanghai

Shanghai. — En un cine de esta ciudad se proyectaba una película sobre Etiopía, sumamente calumniosa para la obra de colonización llevada a cabo en aquella región por la noble nación italiana.

Tal película, naturalmente, era de tendencias completamente comunistas.

Unos 200 marineros de un buque italiano anclado en el puerto asistieron a la proyección, enterados de lo que pasaba, y la emprendieron a puñetazos con los comunistas, especialmente contra los operadores del citado cine. Resultaron algunos contusos y el tumulto fué muy escueto.

Los italianos regresaron a bordo, sin que les ocurriera la menor novedad.

Hitler, invitado a la coronación de Jorge VI

Buque ruso apresado. — En el frente de Madrid

Londres. — En los medios políticos ha causado sensación la invitación oficial hecha a Hitler para que asista a las ceremonias de coronación del rey Jorge VI.

Con tal motivo, se han producido algunos incidentes en la Cámara de los Comunes.

Roma. — La escuadra nacionalista que vigila las costas mediterráneas ha apresado, en las cercanías de Valencia, a un buque ruso que conducía 130 voluntarios y otro material de guerra para los rojos.

Salamanca. — Las tropas nacionales consolidaron las importantísimas posiciones conquistadas en las alturas que dominan el Manzanares y el Jarama, en las que el enemigo resistió duramente antes de abandonarlas.

La victoria final se acerca

Interesante crónica de un correspondiente en el frente de Madrid

San Sebastián. — Según comunican los correspondientes en el frente de Madrid, la artillería y la aviación nacionalistas atacaron durísimamente a tres o cuatro escuadrones de caballería roja que pretendían llegar a la Cuesta de la Reina. Los comunistas tuvieron que volver las grupas a galope tendido, bajo la metralla inexorable de nuestras tropas. Muchos de los que escapaban se desmontaban para ofrecer menos blanco. Los maltratos ginetes fueron después hechos prisioneros por nuestros soldados.

También los marxistas intentaron atacar nuestras posiciones del Hospital Clínico, siendo duramente rechazados con grandes pérdidas.

Así se portan las caballerías fuerzas de FRANCO.

La lucha en el frente de Madrid

Paris. — Según noticias que merecen consideración, las fuerzas rojas han efectuado desesperados ataques en todos los frentes.

Las tropas del Gobierno de Viena, atacaron, en el día de ayer, las posiciones nacionales en el sector N. O. de Madrid y frente de Leganés.

El contraataque de los nacionales les permitió coger a los marxistas gran cantidad de material de guerra y consolidar las posiciones conquistadas.

Salamanca. — Ayer se desencadenaron, en el sector E. del Jarama, violentísimos combates, que produjeron grandes pérdidas a los rojos, que tuvieron que batirse precipitadamente en retirada.

Bayona. — A pesar de los continuos bombardeos de la artillería roja, las tropas nacionalistas no han perdido el control de la zona del puente de Arganda, que está completamente dominado por el fuego de la artillería nacionalista.

En el frente de la quinta división, los nacionales ocuparon, después de dura lucha, importantes posiciones estratégicas.

Madrid. — Las operaciones de ayer fueron llevadas a cabo únicamente por los marxistas, que atacaron duramente las posiciones nacionales en la línea San Martín de la Vega-Morata de Tajuna-La Marañosa.

Se han avanzado 15 km. más en el frente de Aragón

Zaragoza. — En el frente de Aragón, los nacionales realizan, sin descanso, las operaciones de limpieza en torno a las posiciones últimamente conquistadas.

Londres. — Las fuerzas nacionales han continuado su avance en el frente de Aragón, tomando importantes posiciones enemigas en el sector de Belchite.

Durante los dos últimos días, se ha avanzado en este sector otros 15 kilómetros.

Se está jugando en Madrid la última carta de la guerra

Paris. — Según noticias de los principales dirigentes de la defensa de la capital de España, se está jugando en el sector del Jarama la última carta de la guerra.

Los jefes rojos buscan desplazar de sus posiciones a las fuerzas nacionales con los duros ataques de estos días, los cuales son de resultado catastrófico para los marxistas y son aprovechados por los nacionales para realizar contraataques y conquistar nuevas posiciones.

Los nacionales ya atacan por Guadalajara

Madrid. — Los nacionales han empezado a atacar duramente en el frente de Guadalajara, apoyados brillantemente por la artillería y la aviación, que causaron estragos en las filas enemigas.

Sangrientas manifestaciones en Madrid

Paris. — Ayer hubo una manifestación en Madrid de anarco-sindicalistas, llevando pancartas pidiendo se diese el poder a comités anarquistas.

Numerosos milicianos afectos a la Junta de Defensa se encontraron con los manifestantes en la Puerta del Sol, librándose una violentísima batalla, de la que resultaron unos 50 muertos y más de un centenar de heridos.

Más tarde se reorganizó la manifestación, que recorrió las principales calles de la capital, gritando: ¡Abajo el Comité de defensa!

En el frente de Andalucía

Sevilla. — El general Queipo de Llano manifestó que los rojos atacaron las posiciones nacionales de Orjiva con tropas de color y con refuerzos de argelinos.

Con color o sin color, los vamos a desterrar más pronto de lo que creen. Málaga. — En el frente Sur, especialmente en Sierra Nevada, los nacionales atacaron a una numerosa banda de milicianos marxistas que se dedicaba al saqueo de poblaciones.

El jefe de esta banda, un teniente de la guardia de asalto, se suicidó, al ver que aquella había sido copada.

El número de bajas sufridas por los rojos en este encuentro se eleva a 140.

Los rojos asesinaron 8.700 personas en Málaga

Málaga. — Los últimos datos oficiales referentes al número de personas asesinadas en Málaga desde los primeros días del Movimiento hasta su ocupación por las fuerzas nacionales se eleva a 8.700.

Noticias de última hora

(Servicio especial de «Correo de Mallorca»)

MEDIDAS CONTRA EL COMUNISMO EN SUIZA

Ginebra. — Se han reunido los representantes del cantón de Neuchâtel y en dicha reunión se ha tratado de prohibir las sociedades de carácter comunista.

La moción ha sido aprobada por unanimidad.

MIJA DICE QUE TOBAYVA ES LA ESPERANZADO

Avila. — Sábese que el general Mija, interrogado por un enviado de la Agencia Haras acerca de la situación militar de Madrid, ha declarado que se encuentra todavía esperanzado y que cree que se estrecharán contra la resistencia roja las tropas del general Franco.

La lucha es muy ardiente, ha dicho, y durará largo tiempo.

Terminó con una frase muy teatral, a lo espartano:

«Lucaramos hasta la muerte y, si llega el caso de que los nacionales entren en Madrid, solamente encontrarán cadáveres. Porque Madrid no se rendirá jamás».

EN BARCELONA, LUCHAN LA FUERZA PUBLICA Y LOS DE LA C. N. T.

San Sebastián. — La situación en Barcelona sigue agravándose, registrándose casi diariamente choques entre la CNT y la Guardia civil o los de Asalto.

Ayer los de la CNT asesinaron a un Guardia civil, por haber defendido a una mujer.

Presentáronse los compañeros del asesinado al cuartel de la CNT para libertario creyendo que simplemente había sido detenido; mas al saber que había sido muerto, los Guardias civiles fusilaron a 30 comunistas.

LO QUE DICEN UNOS PRISIONEROS ROJOS

Avila. — Catorce milicianos rojos pasados a nuestras líneas en el sector de la Casa de Campo, han declarado que los ataques del Ejército nacional con las consiguientes victorias son motivo para que los jefes marxistas ordenen fusilamientos en masa, de los cuales son víctimas los que lograron huir con vida de dichos ataques.

Igualmente han declarado que, después de la ocupación de la carretera de Valencia, el problema del abastecimiento de la capital española es irresoluble por el Comité de defensa.

¡DIFÍCIL SITUACION EN BARCELONA!

El aumento de población y el cese de nuestra escuadra dificultan el abastecimiento

San Sebastián. — Se ha averiguado que la ciudad de Barcelona, a raíz de la continua llegada de refugiados de las restantes zonas rojas españolas, ha aumentado su población hasta dos millones de personas.

Por lo demás, el abastecimiento de cada día se hace más difícil, ya por el aumento de la población, ya por la vigilancia de la escuadra nacional que impide la llegada de buques rojos a Barcelona.

Sábese también que, con motivo del aumento de población, se han ocupado muchas casas de extranjeros y otras que se encontraban cerradas.

La CNT ha pegado por las calles y en los tranvías unos pasquines contra Comorera, que es presidente de la Comisión de Abastecimientos, tratándole de traidor.

PARA LA EVACUACION DE REFUGIADOS EN LA EMBAJADA DE CHILE

Paris. — Han salido de esta capital con dirección a España tres autocamiones destinados a la evacuación en la capital española de los refugiados en la Embajada de Chile.

Se espera que el jueves se encontrarán ya en Madrid los citados autocamiones.

INTEN O DE ATAQUE RECHAZADO

Los rojos se ven obligados a replegarse a sus trincheras

Avila. — La posición del Hospital Clínico fué duramente atacada por los rojos con ametralladoras y cañones de pequeño calibre; mas nuestras fuerzas contraatacaron, con tal ímpetu, que las fuerzas marxistas se vieron obligadas a replegarse a sus trincheras.

Este hecho ha sido muy comentado y parangoneado con lo del Alcazar de Toledo.

EN LOS ULTIMOS ATAQUES, LOS ROJOS UTILIZARON 30.000 HOMBRES

Manifiesta superioridad de los nacionales

Tenerife. — Se ha sabido, por declaración de algunos prisioneros cogidos en el sector del Jarama, que Mija había reunido en dicho frente un contingente de 30.000 hombres.

Esto no obstante, como es sabido, tal cantidad de hombres no ha hecho sino o hacer más gloriosa y paten-

te la superioridad de nuestros soldados sobre los que integran la Brigada internacional.

INGLATERRA ESTA DISPUESTA A PAGAR EL 6 POR 100 DE LOS GASTOS DEL CONTROL

Londres. — De fuente bien informada se sabe que el Gobierno británico está dispuesto a pagar el 6 por 100 de los gastos que ocasiona el control.

Esta determinación obedece a la que se tomó anteayer en la reunión del subcomité de no intervención en que se acordó que los gastos del control corrian a cargo de las 27 naciones que habían resuelto llevarlo a la práctica.

EL ESTADO DE SALUD DE SU SANTIDAD

Ciudad del Vaticano. — Su Santidad el Papa se encuentra de cada día mucho mejor de salud de tal manera que se espera que el cuarto domingo de Cuaresma podrá bendecir la Rosa de oro que enviara este año a la Reina de Italia.

Con motivo del mejoramiento de Su Santidad se ha retirado ya de los vestíbulos del palacio del Vaticano el libro donde iban a firmar cuántas personas se interesaban en Roma por la salud del Papa.

CONTINUA LA RACHA DE HUELGA EN FRANCIA

Paris. — Continúa la racha de huelgas en Francia.

En el S. E. continúa la de tipógrafos, siendo Marsella, naturalmente el lugar donde más se ha dejado aquella sentir.

Se espera un laudo del ministro que mañana seguramente los obreros se reintegren al trabajo.

SE AUTORIZA LA INTERVENCION DE LA ESCUADRA RUSA EN EL CONTROL

Londres. — Los soviets continúan su presión a fin de que su escuadra participe en la realización del control marítimo de las costas españolas.

En la reunión del subcomité de no intervención celebrada últimamente el delegado ruso se opuso tenazmente a la pretensión de Portugal de que su escuadra coopere en aquel control y dijo que en todo caso debía consultar a su Gobierno antes de aceptar los deseos de Portugal.

En cambio insistió en sus pretensiones respecto de su escuadra.

Ayer había la impresión de que quizás se conceda a la escuadra rusa que intervenga en el cordón de buques de guerra ingleses, italianos, franceses y alemanes, que a lo largo de las costas españolas se establecerán; esto en el Mediterráneo, porque en el Atlántico srian sólo las escuadras inglesa, francesa, alemana y portuguesa las controlantes.

Mas es de notar que para que la escuadra rusa participe en el control marítimo hay muchas dificultades, entre ellas la negativa de Italia y Alemania y el no poder pasar la escuadra rusa por los Dardanelos.

EN BARCELONA, ESCASEA LA GASOLINA

Barcelona. — La población de Barcelona con motivo de los muchos que procedentes de las otras zonas rojas se han refugiado en dicha capital ha pasado de 1.500.000 habitantes a dos millones.

Además escasea la gasolina, así que se ven muy pocos automóviles en la ciudad.

SEÑORA SOLA

Cede habitación a señora soltera dormir. Razón Plaza Santa Eulalia, núm. 10.

PARA LA DEFENSA PASIVA ANTIAEREA

ofrezco arena fina y seca, servida en su azotea, en envases manejables de 10 kg. Pidan condiciones al Teléfono 2692 por las tardes de 4 a 7.

SE DESEA

biso o almacén para guardar muebles. — Razón: Miñonas, 11-3.

ALQUILANSE

en la calle de San Cayetano n.º 10 piso de 9 dormitorios, baño, agua caliente, gas y electricidad y estufa suela de 7 dormitorios, con agua caliente, gas y electricidad. — Indícanse San Cayetano 12.

HUEVOS PARA INCUBAR

Prat Leonada y Leghorn Blanca

BARBERO

Oficial de segunda se necesita. Galera, 7.